Министерство здравоохранения Республики Казахстан Карагандинский государственный медицинский университет Кафедра русского языка

СПП с придаточными определительными

Выполнили: Женисбай С.Н,

Сейткерим А.Н,

Торыбаева А.С

Проверила: Омашева Ж.М

Сложноподчинённое предложение— вид сложного предложения, для которого характерно деление на две основные части: главную и придаточную.

Придаточные определительные обозначают признак предмета, названного в главном предложении; отвечают на вопрос какой?; ОТНОСЯТСЯ К ОДНОМУ СЛОВУ В ГЛОВНОМ предложении - к имени существительному; присоединяются союзными словами: кто, что, чей, какой, который, где, куда, откуда, когда. При этом в главном предложении часто встречаются указательные слова: тот (та, то, те), такой, всякий, каждый, любой и др.

Например:

- 1. Лес, в **который** мы вступили, был чрезвычайно стар.
- 2. Вновь я посетил тот уголок земли, **где** я провел изгнанником два года незаметных.
- 3. Знание литературы и любовь к ней есть **тот** минимум, **который** определяет культуру человека.
- 4. Онегин, добрый мой приятель, Родился на брегах (каких?) Невы, Где, может быть, родились вы Или блистали, мой читатель...
- 5. В лесу, **где** тишину нарушали только медленно падающие и шуршащие листья, было поосеннему свежо.
- 6. Пароход, **который** медленно отчалил, дал прощальный гудок.
- 7. Родной дом, **что** по-прежнему мне дорог, предстает теперь в каком-то ином свете.

Подобно определениям в простом предложении, **определительные придаточные** выражают признак предмета, но, в отличие от большинства определений, они часто характеризуют предмет не прямо, а косвенно -через ситуацию, которая так или иначе связана с предметом.

Придаточные определительные присоединяются при помощи союзных **СЛОВ** — ОТНОСИТЕЛЬНЫХ МЕСТОИМЕНИЙ **КОКОЙ**. который, чей, что и местоименных наречий где, куда, откуда, когда. В придаточной части они замещают собой существительное из главной части. Например: Я приказал ехать на незнакомый предмет, который (= предмет) тотчас и стал подвигаться нам навстречу — союзное СЛОВО КОТОРЫЙ ЯВЛЯЕТСЯ ПОДЛЕЖАЩИМ. Я люблю людей, с которыми (= с людьми) легко общаться (с которыми является дополнением).

Союзные слова в сложноподчинённых предложениях с придаточными определительными можно разделить на основные (который, какой, чей) и неосновные (что, где, куда, откуда, когда). Неосновные всегда могут быть заменены основным союзным словом который, и возможность такой замены является ярким признаком определительных придаточных.

Например: Деревня, **где** (в которой) скучал Евгений, была прелестный уголок... (А. Пушкин) - [существительное, (где),].

Мне припомнилась нынче собака, **что** (которая) была моей юности друг (С. Есенин) - [существительное (что). Ночной порой в пустыне городской есть час один, проникнутый тоскою, **когда** (в который) на целый город ночь сошла... (Ф. Тютчев) - [существительное], (когда).

Союзное слово **который** может находиться не только в начале, но и в середине придаточной части.

Например: Мы подошли к реке, правый берег **которой** зарос густым колючим кустарником.

Слово **который** может стоять даже в конце придаточного предложения, как в эпиграмме Д.Д. Минаева: Та нива дарит щедрый урожай, Навозу не жалеют для **которой**...

Придаточное определительное предложение обычно располагается непосредственно за существительным, которое оно определяет, но может быть отделено от него одним-двумя членами главной части.

Например: Это просто были крестьянские ребятишки из соседней деревни, **которые** стерегли табун. (И. Тургенев.)

Нельзя ставить далеко друг от друга существительное и связанную с ним придаточную часть, нельзя разрывать их членами предложения, которые зависят не от этого существительного.

Нельзя сказать: Мы бегали купаться на речку каждый день после работы, которая была совсем близко от нашего дома.

Правильный вариант: Каждый день вечером после работы мы бегали купаться на речку, которая была совсем близко от нашего дома.

Придаточная определительная часть может разрывать главную, находясь в середине ее.

Например: Мельничный мост, с которого я не раз ловил пескарей, был уже виден. (В. Каверин.) Маленький дом, где я живу в Мещере, заслуживает описания. (К. Паустовский.)

Определяемое слово в главной части может иметь при себе указательные слова тот, такой, например: В той комнате, где я живу, почти никогда не бывает солнца. Однако такое указательное слово может быть опущено и поэтому не является обязательным в структуре предложения; придаточное относится к существительному даже при наличии при нем указательного слова.

Кроме того, существуют придаточные определительные предложения, относящиеся именно к указательным или определительным местоимениям тот, то, таков, такой, каждый, весь, всякий и др., которые не могут быть опущены. Такие придаточные называются местоименно-определительными.

Например: <u>Кто</u>живет без печали и гнева, тот не любит отчизны своей (Н. А. Некрасов) — средство связи — союзное слово кто, выступающее в функции подлежащего.

Он не такой, каким мы хотели его видеть — средство связи — союзное слово каким, являющееся определением.

Всё кажется хорошим, <u>что</u>было прежде (Л. Н. Толстой) — средство связи — союзное слова что, являющееся подлежащим. Кто жил и мыслил, тот не может в душе не презирать людей... (А. Пушкин) - (Кто), [местоимение].

Спасибо за внимание!